
ОБЩИНА МИНЕРАЛНИ БАНИ 
 
ТУРИЗЪМ

 
Община Минерални бани се намира в Южна България, на 18 км от областния град Хасково. 
Територията и от 214 664 дка. е разположена в Източни Родопи и е характерна с предимно 
хълмистия си релеф. Надморските височини  варират между 50 и 500м., с най-висок връх 
«Аида» -859м. 

Курортът Минерални бани, който е и общински център е разположен на 280 м.н.в. Районът е 
със смекчен континентален климат – мека зима, топло лято и продължителна есен, което 
благоприятства целогодишното балнеолечение. На територията на общината няма големи 
промишлени предприятия, които да замърсяват околната среда. Курортният център е обгърнат 
от прекрасна горска растителност, даряваща го с кристално чист въздух и естествена красота. 

 Славата си на балнеоложки  курорт, селището Минерални бани носи  от  епохата на 
римляните. Още тогава термалните извори привличали хората с целебния си ефект за 
ревматични, периферно – съдови, опорно – двигателни, гинекологични и други заболявания. 
Според историците през ІІ в. около топлите минерални извори е бил разположен античен град 
с над 12 000 жители /Топлицос/. 

Минералната вода – най-ценното природно богатство на района е хипертермална / 
57 °С / и уникална по своя химичен състав и лечебни свойства. Тя блика от 14 
извора с дебит 1500 л / мин. Характеризира се като сулфатно-натриева, калциева и 

флуорна. 

Възможности за настаняване, туристически маршрути и 
транспортна достъпност 
Гостите на Минерални бани имат възможност да посетят по време на престоя си тук интересни 
забележителности и в близки до курорта места като „Статуята на Богородица” в гр.Хасково, 
древния свещен град „Перперикон” /50км./, „Извора на Нимфите” край с.Каснаково /20км/, 
„Александровската гробница” /40 км./, „Каменните гъби” край с.Бели пласт /25км/ , „Храма на 
Орфей” край с.Татул – 15 км. източно от гр.Момчилград, „Тракийската гробница” край с.Мезек 
на 10 км от гр.Свиленград  и др. 

Кокетни къщи за гости, самостоятелни стаи /частни квартири/, хотели и малки семейни 
хотели  предлагат прекрасни условия за пълноценен отдих , СПА и физиотерапевтични 
процедури на гостите на курорта. В момента са в строеж няколко нови модерни хотелски 
комплекса. 

Община Минерални бани отстои само на 100 км. от границите ни с Гърция и Турция и на 14 
км. от международния път Е-80 /София-Пловдив-Истанбул/. 

От столицата София /230км/ през Минерални бани за Кърджали /45км/ и обратно, ежедневно 
преминават комфортни автобуси. До град Хасково /18 км/ също има редовна и удобна 
автобусна връзка.  

Добрата транспортна достъпност, местонахождението на Минерални бани, 
благоприятният климат, уникалните лечебни свойства на минералната вода и 
нарастващия инвеститорски интерес, са все фактори, които определят курорта като 
един перспективен и атрактивен балнеоложки и СПА център. 

Възможности за развитие на селски туризъм 
В подножието на връха, сред прекрасната горска растителност, е сгушено китното, живописно 
селце Брястово, в което вече е положено началото за развитие на селски туризъм. Освен 
красивата природа, тишината и спокойствието, които царят тук, на гостите в селото се 
предлагат допълнителни развлечения като: стрелба с лък, яздене и разходки с коне до 
интересни местности, катерене на скалите „Гарваница”/алпинизъм/, спортен риболов и др. 

Зелени училища 
 Минерални бани са подходящо място за организиране на зелени училища. Благоприятните 
природни ресурси на района бяха причина курорта Минерални бани да бъде предпочетен за 
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профилактика на над 200 деца от град Минск /Беларус/ в продължение на две години след 
аварията в Чернобил. 
Наличието на достатъчно туристически обекти за настаняване, изграждащата се спортна база, 
спокойствието на курорта и прекрасните 6 еко-пътеки, обхващащи почти всички значими 
културни и природни забележителности са все предпоставки за организиране на зелени 
училища в Минерални бани. 

Природни забележителности 
В района между връх „Аида” и с.Сърница има редица интересни за природолюбителите 
защитени природни забележителности, като „Орлови скали”, резерват „Борака”, „Находище на 
див божур и момина сълза” и др. Южно от връх “Аида” е Черната скала и връх “Купена”, на 
който като шапка стои скалата Калпак кая. В проект на общината за изграждане на еко-
пътеки са включени множество уникални природни феномени и исторически 
забележителности.   

Поддържан резерват „Борака” 

Намира се в землището на с. Сърница, община Минерални бани, Хасковска област. 
Поддържания резерват има площ 12,7 ха. Обявен е с цел опазване на вековна, естествена,  
саморазмножаваща се гора от черен бор. Средната възраст на дърветата е между 120г. и 150г. 

Защитена местност „Аида” 

Намира се в землището на с. Спахиево, община Минерални бани, Хасковска област. 
Защитената местност има площ от 3,5ха. Представлява естествена, вековна, семенна букова 
гора. 
 
Природна забележителност "Орлова скала" 

Намира се в землището на с. Сърница, община Минерални бани, Хасковска област. 
Природната забележителност има площ от 1,5 ха. Представлява комплекс от интересни и 
величествени скали, някои от които достигат 30-40 м. височина. Това е скален феномен, 
наподобяващ средновековен замък със здрави кули. Тук е имало старо тракийско селище и до 
днес се виждат останки от крепост от ново желязната епоха. На много от скалите са 
издълбани трапецовидни култови ниши. По-голямата част от тях имат трапецовидна форма, но 
има и цилиндрично засводени. Счита се, че в многобройните ниши по скалите са били 
поставяни урни с праха на починали представители на по-низшето съсловие. 
 
Природна забележителност "Пробития камък" 

Намира се в землището на с. Сърница, община Минерални бани, Хасковска област. 
Природната забележителност има площ от 1 ха. Представлява комплекс от интересни скални 
образувания. Скалата е висока 4 метра, а ширината и е повече от 12 метра. Наподобява на 
чудните мостове на Еркюприе , с тази разлика, че се намира на било, а не на дефиле / река/. 
Освен отвора, има и голяма закрита пещера. 

 
Природна забележителност "Находище на момина сълза и божур" 

Намира се в местността Дренака в землището на с. Спахиево, община Минерални бани, 
Хасковска област. 

Природната забележителност има площ от 3 ха. Целта  е опазване на естествено  находище на 
момина сълза и див божур. 

 
От Минерални бани до връх „Аида” има изграден асфалтов път /8км./.  Там е разположена  
туристическата хижа “Аида” /750 м.н.в./.До хижата може да се стигне и по маркиран 
пешеходен маршрут.     

Ако туристите са изкачват по пътеката за алпийския заслон към върха, те могат да 
наблюдават интересните скални образувания „Свинкса” и „Сляпото куче”. От местността 
„Шарапани” се разкриват панорамни изгледи към източнородопските склонове, язовир 
Тракиец и хасковското поле. Възвишението е богато на много тракийски, римски и 
средновековни паметници на културата. 
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